



时说道：“到2020年确保我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫、贫困县全部摘帽、解决区域性整体贫困问题，是我们党对人民、对历史的郑重承诺。”

一番话，掷地有声。

从300天到200多天，贫困人口还有551万。如今，脱贫攻坚已经进入决战状态。无论疫情如何严峻复杂，中国誓将如期完成脱贫攻坚目标任务，确保全面建成小康社会。

打赢各类问题“清零战”

陕西、山西。

一个月内，习近平总书记两度外出考察，脱贫攻坚都是核心议题之一。4月21日，习近平专程来到陕鄂渝交界地带的安康市平利县老县镇考察脱贫攻坚等情况。

在中国，脱贫攻坚有一个硬标准，就是稳定实现贫困人口“两不愁三保障”，即不愁吃不愁穿，义务教育、基本医疗、住房安全有保障。在老县镇，习近平便“精准”考察了四个地方：一个社区、一所卫生院、一所小学、一座茶园。总书记关注的，正是就业扶贫、健康扶贫、教育扶贫、产业扶贫等脱贫攻坚领域的重大命题。

锦屏社区是习近平当天的第一个考察点。那里是平利县移民搬迁后形成的新型农村社区。截至目前，共搬迁安置11个村、1346户、4173人，是全镇搬迁群众最多、规模最大的安置区。社区的移民搬迁户以前大都生活在偏远贫困地区。

据了解，易地搬迁是解决一方

截至2019年底，全国97%的建档立卡贫困人口顺利脱贫，94%的贫困县实现摘帽，区域性整体贫困基本得到解决。

水土养不好一方人、实现贫困群众跨越式发展的根本途径，也是打赢脱贫攻坚战的重要途径。多年来，中国960多万贫困人口实现了易地扶贫搬迁。

为了解决搬迁之后稳得住、有就业、逐步能致富的问题，平利县探索了“社区工厂”就业扶贫新模式：通过招商引资等方式，在集中搬迁安置区中配套建设工厂，解决搬迁户离开土地后的生计问题，让他们过上“楼上居住、楼下就业”的新生活。目前，平利县建起了83家社区工厂，累计带动贫困群众就业6000余人。在锦屏社区，就有4家社区工厂提供200余个就业岗位。

习近平曾说，没有全民健康，就没有全面小康。对于健康扶贫工作，他一直高度重视，强调要加强贫困地区传染病、地方病、慢性病防治工作，全面实施贫困地区儿童营养改善等重大公共卫生项目，保障贫困人口享有基本医疗卫生服务。同时，他也曾表示，乡村振兴和持续发展的关键在教育，乡村的孩子不能输在起跑线上。

于是，习近平又重点“抽查”了老县镇的卫生院和中心小学。

据了解，老县镇卫生院是当地城乡居民医疗保险定点医院，承担辖区及周边2万余人的基本医疗、公共卫生、健康扶贫等工作。镇卫生院还设置了远程会诊室，可以同安康市中医医院远程医学中心对话，

实施远程咨询、会诊、教育等活动。

而老县镇1726名义务教育适龄人口都能如期上学，去年按标准兑现了8名贫困寄宿生、171名贫困非寄宿生生活补助和152名贫困学生价格临时补贴，把精准资助政策送到每一个贫困学生的手上。

最后，习近平察看茶园种植情况，与现场茶农亲切交流。习近平说：“因茶致富，因茶兴业，能够在这里脱贫奔小康，做好这些事情，把茶叶这个产业做好。”

就在前一天，习近平在柞水县考察了当地的木耳，称赞“小木耳做成了大产业”。而一段时间后，他在山西省大同市云州区又调研了当地的黄花产业。还有宁夏肉牛、黑龙江蓝莓、河北马铃薯原种、重庆中药材黄精……在国内考察期间，习近平深入田间地头，调研乡亲们依靠产业脱贫致富的情况，足见产业这一实现脱贫的根本之策在他心中的分量很重。

事实上，自2012年至今，我国脱贫攻坚取得了决定性成就——减贫人数达到9300多万人，相当于一个中等国家的人口。从全国看，截至2019年底，全国97%的建档立卡贫困人口顺利脱贫，94%的贫困县实现摘帽，区域性整体贫困基本得到解决。

但行百里者半九十，最后剩下的都是“硬骨头”。

收官之年，各地正以百折不挠